

上海誕生「中國新地王」

中海外 70 億奪長風地塊 每平方米樓面價逾二萬元

一年前「流標」的上海「長風 6B (B6)、7C」地塊，周四在經過 15 家公司報價競投後，由中國海外 (00688) 以 70.06 億元 (人民幣，下同) 的天價競得，成價比掛牌起始價高出 129%，成為今年內地單筆成交總價最貴的新「地王」。

【本報記者楊楠上海十日電】

劃為普通商品房的新地王一年前以 16.053 億元的起拍價掛牌，折合土地樓板價約每平方米 1.4 萬元，惟受當時樓市整體低迷而流標。一年後的成交價高達 70.06 億元，按總面積為 14.2108 萬平方米，容積率皆不大於 2.2 計算，平均樓板價高達每平方米 22409.3 元。至於今年六月由中化方興投資以 40.6 億元拍得北京廣渠路 15 號地的舊地王，該地塊每平方米樓面地價為 15313.7 元。

樓面價料達三萬元

易居中國·克而瑞高級分析師傅琦表示，如果按照將約每平方米 2 萬元的樓面地價來計算，加上建築成本、稅費等支出，未來項目需賣到 2.7 萬元，才可以保本。而目前該地塊周邊品質較好的樓盤房價約在 1.8 萬元左右。

中國海外今次收入囊中的地塊處於上海內中環間，距離上海最大最新的城市規劃利好「大虹橋」商務區不遠，因此，該地塊一經掛出即吸引到幾乎全部在滬的中外地產巨頭。總計有 71 家開發商購買長風地塊的出讓檔，九月上旬的首輪及二輪網上報價，已將價格由起始價的 30.58 億元推高至 59.99 億元，最終有 15 家公司報名參與競買。

至周四 14 時開始拍賣，競價金額已達 60 億元。拍賣會現場已齊聚內地、香港、新加坡、印尼等地產龍頭，華潤、中海、綠城、保利、仁恆、龍湖等明星開發商全部到齊，一家開發商 60.05 億，仁恆地產 60.8 億，綠城 64.11

億，仁恆 65.97 億，但最後不敵出價 70 億元的中國海外。

71 家開發商競購

這是繼保利地產、中化方興、中澤置業再有央企背景企業投得地王。

上海易居房地產研究院綜合研究部部長楊紅旭晚間對本報指出，「內地樓市自去年開始進入低迷期，最近一段時間再度向好，甚至一些城市樓價攀至歷史新高。受此刺激，開發商們蟄伏的購地慾望和激情亦再度被喚起，所以再度以重金收儲優質、稀缺地塊，拚出天價『地王』卻也不足為怪」。

他認為，本輪房價激漲，嚴重的供不應求起到了決定性作用。但在綜合分析內地樓市表現後，他相信八月房價環比增幅維持高位，與各地豪宅熱銷有很大關係，這屬於成交結構的問題，否則八月環比增幅將下跌。

另外，從二手住宅銷售看，期間同比上漲 3.6%，但環比上漲 0.6%，漲幅比七月份縮小 0.3 個百分點，意味二手房價格環比增幅已於七月觸頂。在二手房價格變化稍稍領先於一手房的情況下，預測一手房十月或十一月就會出現環比下跌。

他表示，由於房價環比漲幅已基本觸頂，而且國家對房地產業拉動經濟的期望仍然較大，在「鐵、公、機」等投資增幅將出現下降的情況下，中央仍然寄希望房地產投資、住宅消費能夠持續增長。所以，近期不太可能會有打壓房價的嚴厲政策出台。



圖為中國海外以 70 億元天價投得的上海核心區地皮

(新華社)

部分央企今年拿地情況				
土地拍賣日期	項目名稱	金額 (億元人民幣)	競得單位	所屬央企
5月 13 日	上海徐匯區斜土街道 107 街坊 (船廠路地塊)	12	綠地集團	
6月 25 日	重慶鴻恩寺地塊	38.1	保利地產	保利集團
6月 26 日	北京奧運村鄉地塊	19.6	中澤置業	中國電子
6月 30 日	北京朝陽區廣渠路 15 號地	40.6	中化方興	中化集團
7月 6 日	北京大興黃村 2 號地	16.3	保利地產	保利集團
7月 24 日	成都領事館地塊	12.2	保利地產	保利集團
8月 5 日	蘇州住宅用地	19.9	保利地產	保利集團
9月 10 日	上海長風 6B、7C 地塊	70.06	中國海外	中國建築

深圳新地王 每米近 2 萬

值得注意的是，拍賣現場僅有上海城峰置業有限公司 (下稱上海城峰) 和招商華僑城兩家發展商舉牌要價。牌號依次分別為 68 號、10 號、1 號的深圳紅樹西岸地產有限公司、金地 (集團) 股份有限公司、中信 (華南) 深圳有限公司由始至終並沒有舉牌競價。

經過歷時 20 分鐘，共 27 次舉牌後

，由 99 號的招商華僑城最終競得，

以 5.3 億成交，溢價 28.3%，樓面價為

每平方米 1.89 萬元米，地面價為 2.26

萬元。

資料顯示，招商華僑城是深圳華僑城房地產有限公司和深圳招商房地產有限公司的合資企業，於零四年十一月註冊成立，開發寶安區尖崗山山區五周年。尖崗山山區密度低，環境優美，非物質配套完善。

根據深圳市土地房產交易中心的公

告顯示，這塊位於寶安尖崗山的編號

A122-0322 宗地，土地面積達 2.34 萬平

方米，容積率為 1.2，總建築面積為 2.81

萬平方米。深圳國土房產局於昨日 15 時

在土地房產交易大廈三樓開拍這塊居住

用地，當日共有五家開發商報名並出席

拍賣會現場，起拍價為 3.8 億元。

70 大中城市房價連漲六月

國家統計局昨日發布最新數據顯示，八月份，全國 70 個大中城市房屋銷售價格同比上漲 2.0%，漲幅比七月份擴大 1.0 個百分點；環比上漲 0.9%，漲幅與七月份相同。這是今年以來房價環比連續第六個月上漲，顯示房地產市場進一步回暖。分析認為，今後回升趨勢料將延續，並成為拉動整體投資增長的重要力量。

受充裕流動性推升，中國房地產市場自年

初以來再度趨熱，不少一線城市的房地產價格

今年以來 70 大中城市房屋銷售價格變幅

月份	同比(%)	環比(%)
1月	↓ 0.9	↓ 0.2
2月	↓ 1.2	↓ 0.2
3月	↓ 1.3	↑ 0.2
4月	↓ 1.1	↑ 0.4
5月	↓ 0.6	↑ 0.6
6月	↑ 0.2	↑ 0.8
7月	↑ 1.0	↑ 0.9
8月	↑ 2.0	↑ 0.9

香江國際西安項目動工

【本報記者寇偉、通訊員陳潔西十日電】

位於西安滻灞生態區的「香江灣」項目日前正式開工，該項目開發商香江國際董事長楊孫西認爲，西安將在下一輪經濟增長中扮演極為重要的角色。

他指出，這次金融危機已一定程度改變內地的經濟格局，東部沿海地區將會有大量的經濟機

與此同時，房價上漲的城市同比和環比都

在增多，漲價範圍在全國蔓延擴大。與去年同

月相比，新建住宅銷售價格上漲的城市有 52 個，較七月份增加 9 個，其中漲幅最大的 5 個城市為：金華 7.5%、寧波 7.4%、銀川 6.8%、錦州 6.6% 和西寧 4.9%；與上月相比，新建住宅銷售價格上漲的城市有 66 個，較七月份增加 3 個。二手住宅銷售價格方面，與去年同月相比，錄得漲幅的城市有 47 個，七月份是 42 個；與七月相比，二手住宅銷售價格上漲

目前已超越 07 年高峰時的水平。數據顯示，全國房價自六月份開始已連續三個月呈現同比上漲態勢，而八月份增速進一步錄得 2%，不僅比七月份的 1% 增幅繼續上揚，亦為去年九月以來最快的同比增速。八月份房地產開發景氣指數為 100.08，比七月份提高 2.07 點。

二手樓價漲幅近半成

統計局數據還顯示，八月份，新建住宅銷售價格同比上漲 1.5%，漲幅比七月份擴大 1.2 個百分點；環比上漲 1.1%，漲幅與七月份相同。

二手住宅銷售價格同比上漲 3.6%，漲幅比七月份擴大 0.6 個百分點；環比上漲 0.6%，漲幅比七月份縮小 0.3 個百分點。新建非住宅

銷售價格同比上漲 1.6%，環比上漲 0.5%。

華寶信託宏觀分析師羅文表示，八月份投資快速增長實際上是新開工項目增長所引起的，預示着未來房地產投資有非常好的持續性。

而房地產行業的復蘇可以帶動 30 多個行業的增長，也即是說，接下來整個民間投資會有比較好的復蘇。

她指出，由於房地產投資佔據城鎮固定資產投資比重近四分之一，持續回暖的房地產投資在吸引民間投資的跟進以及對經濟的拉動方面功不可沒。

另有分析認為，地產投資以及對相關工業項目投資的拉動是決定中國此輪經濟復蘇的核心所在，因此具備一個相對穩定的預期、政府盡量少的微觀干預利於促進地產市場的健康發展，並對於整體經濟的增長有決定性影響。

香江國際董事長楊孫西和西安滻灞生態區管委會官員主持「香江灣」項目開工儀式

(本報攝)

滬甲級寫字樓租務回暖

【本報記者湯海峰上海十日電】上海甲級寫字樓市場近日出現回暖跡象，租賃需求有所回升，租金下跌速度開始放緩。對此，高力國際發表報告預期，未來數年，上海寫字樓供大於求的情況將有所改善，對寫字樓市場的衝擊亦會相應減輕；至於租金方面，則預計在二〇一一年才觸底。

報告指出，近期的租賃活躍主要得益於部分金融機構的擴張，增加了上海、特別是浦東

1000 敝，總建面約 170 萬平米，其中一期佔地約 278 敝，建築面積約 60 萬平米。香江國際中國地產公司首席執行官楊莉珊表示，滻灞塊具備兩個西安區域比較稀缺的優勢——國際化和生態化，這與香江的取向和優勢剛好吻合。

楊莉珊指出，公司將通過自己的產品強化板塊既有優勢，進一步快速提升滻灞的區域價值。香江國際地產進入內地進行地產開發已有十幾年的歷史，目前在北京、重慶、青島等地均擁有多個地產項目。

租賃活動的復蘇說明「二〇一二上海國際金融中心」規劃的激勵效應比預期來得早。上海金融經濟無論產業規模還是產業分工細化程度都將有長足發展，進而帶動金融服務業規模在未來十年大幅擴張，從而拉動寫字樓需求。

此外，原計劃今年下半年上市的幾棟甲級寫字樓紛紛延期。同時從目前的施工進度看，一些原計劃二〇一一年後完工的項目預計也將進一步推遲。發展商們對低迷市場的對策說明市場自身節節退縮在上海寫字樓市場調整中發揮着越來越大的作用。

從近期上海甲級寫字樓市場的表現看，報告認為可得出三方面的啓示：其一，近期浦東

業界：不存在國進民退

首創置業董事長劉曉光昨日在大連出席夏季達沃斯論壇時表示，央企拿地無可非議，不要過分計較拿地企業的出身。

他認為，按照市場需要，「地王」的出現很正常，目前沒有太多熱錢流入房地產市場，也沒有熱錢過剩情況，主要是房地產發展商貸款仍然受到嚴格要求，而第二套房按揭亦受到嚴格控制。

針對「最近地王大多由央企拍得，會不會改變地產業競爭格局，地產民企會不會生存更加困難」這個問題，劉曉光稱，地產行業沒有國進民退的問題。他認為，「只是有一些主營業務原來不是地產的國有企業殺進

一些地塊將用作商住、住宅及商辦住用

途。至去年底，香港在常州的城市產業投資項目已超過 200 個，總投資超過 20 億美元，迄今常州批准香港投資企業 2350 家，協議註冊外資 95 億美元，佔所有外資企業的 39.6%。王偉成透露，今年一至七月有 34 家港企到常州投資，協議註冊外資超過 8 億美元。和記黃埔地產兩次增資，在常州市投資總額已達到 2.95 億美元；華潤集團總規模超過百萬米的城市綜合體「華潤國際社區」目前已正式啓動。此外，九龍倉也有項目正在推進。

房地產作為常州市的重點產業，今年前七個月，全市完成房地產開發投資 164.63 億元 (人民幣，下同)，同比增長 9.7%；商品房銷售面積 511.13 萬平方米，同比增長 67%；商品住宅成交價同比升近 9% 至每平方米 4261 元。

滬長寧區下周推介商業地產

【本報記者

茅杰、楊楠上海